

## **Секция «Глобалистика и геополитика»**

### **Особенности антитеррористической деятельности в Российской Федерации**

***Биктеев Руслан Рафаэльвич***

*Студент*

*ФГБОУ ВПО Башкирский ГАУ, Факультет информационных технологий и  
управления, Уфа, Россия*

*E-mail: Rus.biktei@mail.ru*

Терроризм является глобальной проблемой человечества на протяжении уже нескольких сотен лет. Российская Федерация так же не стала исключением в списке стран, где противодействие терроризму является основополагающим фактором для безопасности граждан и общества в целом.

Конфликт в Чеченской республике в девяностых годах послужил началом для всплеска терроризма в стране. Большинство террористических актов имеют «кавказский» характер. Тем не менее подобную тактику стали использовать и русские радикальные националисты. Следует отметить, что стратегия и тактика у террористических организаций, действующих на территории Российской Федерации, меняется. «Болевой» точкой продолжает оставаться кавказский регион. Расширение деятельности террористических организаций в кавказских республиках осложняет борьбу с преступниками-террористами. Немаловажным фактором в сфере противодействия терроризму является воля руководства государства, эффективность применения политических решений в данной сфере: постоянная смена глав субъектов в этом регионе, а именно в Республике Дагестан, поддержка существующей власти в Чеченской республике и т.д. Более значимыми в решении данной проблемы следует обозначить действия тех органов государственной власти, которые непосредственно занимаются антитеррористической деятельностью.

Антитеррористическая деятельность представляет собой комплекс мер, осуществляемых органами государственной власти, обращенных на предотвращение противоправных актов, преступлений, направленных против общественной безопасности, безопасности государства и основ конституционного строя.

Система государственного управления по борьбе с терроризмом в Российской Федерации включает в себя: Министерство внутренних дел (департамент по борьбе с организованной преступностью и терроризм), Совет безопасности Российской Федерации, Федеральную службу безопасности. Более того, Президентом была создана координационная межведомственная структура – Национальный антитеррористический комитет (далее НАК). Именно НАК обеспечивает координацию деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по противодействию терроризму.

Необходимость создания НАК была выявлена еще в конце XX века. В 2003 году в МВД было создано подразделение по борьбе с терроризмом – «Центр Т». В дальнейшем у Центра появились региональные подразделения, которые начали осуществлять массу задержаний по подозрению в терроризме. Нельзя оставить без внимания и Региональный оперативный штаб, созданный в Северном Кавказе. Основная задача данного штаба – проведение контртеррористической операции в регионе.

Эффективность борьбы с терроризмом зависит от различных факторов, в том числе от внешнего воздействия. Так, окончательно не удается расправиться с некоторыми террористическими организациями в связи с тем, что их поддерживают внешние силы. Устинов В.В. в своем труде «Россия: 10 лет борьбы с международным терроризмом» приводит факты и аргументирует, что финансирование от иностранных государств получают более 60 исламских организаций экстремистского толка. Среди государственных спонсоров Устинов В.В. выделяет следующие: Саудовская Аравия, Пакистан, Афганистан, Турция, Иордания, и 10 государств – участников СНГ (Грузия, Азербайджан, Узбекистан, Таджикистан).[1] Таким образом, деятельность российских органов власти по противодействию терроризма включает в себя так же направление по урегулированию вопросов межгосударственного взаимодействия.

Угрозой безопасности нашей страны следует считать и тот факт, что продолжается распространение идеологии ваххабизма и исламского экстремизма в таких регионах, как Республика Татарстан и Республика Башкортостан. Исходя из материалов приговоров Верховного Суда Республики Башкортостан, можно отметить, что складывается ситуация, при которой члены исламистских организаций вербуют молодых людей, устанавливают связи для расширения влияния экстремистских идеологий в данных республиках. Татарстан и Башкортостан – густонаселенные регионы, имеющие немаловажное значение с геополитической точки зрения.

Высокий уровень информационных современных технологий позволяет осуществлять деятельность террористических организаций, нарушающую устои общества, спокойствие среди населения страны. Отсутствие контроля над террористическими организациями, бездействие соответствующих органов может вызвать у населения недоверие к руководству страны, его бездеятельности, а в итоге – к дестабилизации общества и краху государства.

### **Литература**

1. Устинов В.В. Россия: 10 лет борьбы с международным терроризмом. – М.: ЗАО «ОЛМА Медиа Групп», 2008. – 544 с.
2. Национальный антитеррористический комитет: <http://nak.fsb.ru>

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность научному руководителю к.п.н., доценту Валиевой Альбине Рифовне за творческие идеи, поддержку при подготовке тезисов.